

**UNIDAD COMBATIVA
CONTRA LA
CAPITULACION
Y EL
COMPROMISO**

*Eri guztietako langileak
i alkartu!*

Euzkadi Roja

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Nº 3 PARIS 15 DE AGOSTO DE 1946 SEMANARIO

“El problema español debe resolverse con la desaparición del régimen franquista, la anulación de la Falange y la inmediata restauración de la República.”

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA denuncia las maniobras de COMPROMISO

El Gobierno de la República presidido por el Sr. Giral, como conclusión a una de las reuniones del Consejo de Ministros, ha publicado un comunicado denunciando las maniobras de compromiso, por las que ciertos círculos reaccionarios extranjeros contando con la complicidad y el asentimiento de reaccionarios y capituladores españoles, tratan de imponer un régimen contrario a la voluntad de nuestro pueblo.

El comunicado del Gobierno de la República dice así:

« El Gobierno de la República Española se dirige por esta nota a todos los ciudadanos, cualesquiera que sean su ideario y su situación.

Un año escaso ha transcurrido desde el día en que reconstituidas las Instituciones del Estado republicano merced a la generosidad del Gobierno y del pueblo en México, tomo posesión de su función el actual Gobierno. En el curso de este año hemos obtenido el reconocimiento « de jure » de varios países, cambiamos con otros agentes diplomáticos oficiosos, son numerosos los que han cortado sus relaciones con la España de Franco y existen también algunos cuyas legislaturas y partidos políticos dominantes han formulado ya ante sus Gobiernos respectivos la demanda de pleno reconocimiento para el nuestro. Después de varios acuerdos adoptados por las Naciones Unidas anatematizando el régimen fascista español, el Consejo de Seguridad se ocupó del tema con gran amplitud; ante él informo extensamente nuestro Gobierno y tenemos derecho a esperar que en la reunión de la Asamblea anunciada para el próximo mes de septiembre, se adoptaran las sanciones adecuadas para que encuentre fin el opresivo sistema político, social y económico a que se encuentra sometida España. *No podemos, pues, ofrecer al país, como gestión del año transcurrido, el triunfo de nuestro anhelo, pero si un avance considerable en ese camino y el propósito firme y resuelto de no cejar en el empeño hasta lograr el derrocamiento del régimen franquista y la restauración de la República.*

Las atroces, violentas y continuas persecuciones de que es objeto desde hace diez años el noble pueblo español y los sufrimientos y calamidades que ha soportado la emigración, singularmente en Francia, han determinado en las masas republicanas populares, especialmente en las de nuestra Resistencia, un estado de justificada impaciencia, de sensibilidad exaltada, muy propicio para que prendan en aquellas los rumores diversos y las falsas noticias que han circulado por todo el mundo, que se refieren a cambios en el régimen político de España. Distintos y bien adiestrados elementos falangistas, han contribuido a propagar alarmas y establecer confusiones extraordinariamente nocivas para nuestra causa y que, muchas veces, también se han extendido ingenuamente por correligionarios nuestros, tanto del interior, como en la emigración. No se nos oculta la perturbación que todo ello produce en los espíritus de nuestros

compatriotas, a los que se pretende llevar con la maniobra de un compromiso sin fundamento a un pesimismo injustificado. Atento siempre el Gobierno de la República a las actitudes de la opinión que le apoya, quiere manifestar una vez más que estima en todo lo que vale ese apoyo y que corresponde a él conduciéndose en la línea política que ha seguido de que se constituyó y fué aprobada por aclamación nuestra declaración ministerial en las Cortes ultimamente reunidas.

Representa nuestro Gobierno la legitimidad republicana y la continuidad constitucional. Es la expresión auténtica de la inmensa mayoría del Pueblo y, de día en día, gana mas prestigio y autoridad en el ámbito internacional y entre todos los españoles. Fue, es y seguirá siendo pura y netamente republicano, sin concomitancia alguna con elementos que no tengan bien probada esa condición. Estima que el problema español debe resolverse con la desaparición del régimen franquista, la anulación de la Falange y la inmediata restauración de la República, que es el régimen político que voto el pueblo la última

vez que pudo manifestarse libremente, y por el cual lucha hoy. Situaciones transitorias o soluciones intermedias, no las aceptamos, ni mucho menos las propulsamos. Si algun hecho de esta índole llegara a tener realidad en España, desde luego sin nuestra colaboración ni responsabilidad, sería examinado dentro de la mas estricta objetividad y se haría pública nuestra posición, siempre de acuerdo con los Partidos y organizaciones de dentro y fuera de España, representados en nuestro Gobierno, que son la casi totalidad de los existentes en el marco republicano. Nos deben todos ellos la confianza y la cooperación, y les debemos la lealtad y la representación. Si el Gobierno existe es porque se cumplen esos deberes.

Repetidas veces hemos declarado que la mas urgente labor que ha de llevarse a cabo en cuanto recuperemos el territorio nacional, es la confección de un censo y la convocatoria de unas elecciones generales. Al resultado de esa consulta al Pueblo, que ha de hacerse con todas las garantías de libertad, amplitud y orden público, nos sometemos de antemano como demócratas que somos; si fuere desfavorable a nuestra causa nos inclinaremos y aceptaríamos el fallo popular adverso, aunque no le sirvieramos políticamente. Pero esa consulta debe hacerla un gobierno republicano, que es el legal y legítimo, no otra formación convencional y arbitraria, nacida de camarillas o caciquismos, que debería su establecimiento en España pura y simplemente a un golpe de Estado mas.

Tan solo un Gobierno republicano puede garantizar la pureza electoral y el orden y la disciplina de las masas populares, porque tiene autoridad para ello, emanada del poder que el Pueblo le otorga. Por eso, ni admite plebiscitos, que es poner en pleito la República frente a una Monarquía desaparecida, para siempre de nuestra Patria, ni esta dispuesto a tolerar violencias ni extralimitaciones de ningún genero contra la creencias, las personas o las cosas. La República es la expresión jurídica de la democracia, su contenido la Ley y su maxima garantía la Justicia, confiadas a Tribunales que la apliquen en régimen de in-

dependencia de la función judicial. No necesita el Gobierno hacer pública y solemne declaración de su respeto y tolerancia hacia todas las opiniones y creencias religiosas, porque en sus filas figuran dos elementos representativos del catolicismo español, que son garantía de esta conducta, y porque en su declaración ministerial expreso de modo terminante su respeto pleno para la vida interna y exterior de la conciencia y de los culios.

Nos dirigimos a todos los republicanos españoles, cualquiera que sea su posición política y su residencia; de manera singular recordamos en este momento y con toda emoción a nuestra Resistencia, pero también lo hacemos a todos los españoles de buena voluntad, demócratas sinceros, para que no desvíen su atención hacia los anuncios falsos de posibles cambios políticos en España. El Gobierno le invita a combinar esfuerzos y a apretar las filas a su alrededor para conseguir pronto el anhelado triunfo de nuestra República. Tenemos esperanzas fundadas para ello, fe y entusiasmo para conseguirlo.

Paris, 10 de agosto de 1946.

Es preciso y urgente romper el peligro de compromiso. En ello nos va la vida y el futuro de la clase obrera y del pueblo, la República y la soberanía nacional. Hay que poner fin sin piedad a los residuos de la falsa y peligrosa ilusión de que los de fuera nos regalen lo que nosotros tenemos que conquistar.

Organizar, unir, luchar. Esta es nuestra tarea, la tarea de todos los antifranquistas vascos. Podemos y debemos hacer retroceder a los verdugos y explotadores. Podemos y debemos librar y ganar diariamente una batalla al franquismo, como muestra la experiencia.

Solo así seremos dignos de nuestra historia y de la sangre derramada.

Así correspondemos con el mundo democrático, a cuya cabeza esta la grande y leal Union Soviética, que nos ayuda, ayuda y alienta en nuestra lucha.

ANTIFRANQUISTAS VASCOS: EN PIE

Llamamos a todas las fuerzas antifranquistas de Euzkadi y en primer lugar a los partidos socialista y nacionalista, a luchar contra el compromiso y la traición, contra los divisionistas y capituladores, a organizar la lucha contra la explotación, el hambre y el terror; a unirnos en un solo frente de combate **BAJO LAS BANDERAS DEL GOBIERNO REPUBLICANO Y DEL GOBIERNO DE EUZKADI**. Así derrotaremos el compromiso y mediante la lucha se abrirá el camino hacia la libertad de Euzkadi y de España. (De Euzkadi Roja clandestino publicado en Euzkadi el 28 de junio.)



Protegidos por fortificaciones levantadas apresuradamente, antifranquistas vascos resisten al avance de los facciosos en el frente de Irun.

La estancia de Franco en San Sebastián es causa de nuevos crímenes

La llegada del traidor Franco a San Sebastián fué precedida de la de millares de agentes franquistas que fueron a reforzar las fuerzas represivas ya estacionadas en Guipuzcoa y las numerosas fuerzas militares que toman parte en las provocadoras maniobras franquistas que se estan efectuando en el Cantabrico.

Con anterioridad a su llegada, los falangistas guipuzcoanos pintaron por las paredes consignas de adhesión al « caudillo », mientras los grupos antifranquistas han redoblado su propaganda, siendo numerosas las consignas de lucha antifranquistas que se ven por las paredes y los suelos.

Millares de antifranquistas detenidos

El día 26 de julio, algunos días antes de la llegada de Franco a San Sebastián, la policía franquista comenzó a efectuar detenciones de todos los que suponen netamente antifranquistas, y a efectuar registros por las casas.

El numero de detenidos es tal, que en las cárceles completamente abarrotadas no hay sitio para los que continuamente se detienen, y estan

siendo utilizados como calabozos provisionales los sótanos de los ayuntamientos.

El día 29 en Irun, numerosos antifranquistas que estaban encarcelados en los sótanos del ayuntamiento, han sido trasladados hacia prisiones del interior. La represión continua, y con ella el odio y la resistencia del pueblo vasco que manifiesta su repulsa a los innumerables crímenes falangistas.

Dos asesinatos en Irun

Dos de los antifranquistas encarcelados en los sótanos del ayuntamiento, consiguieron escapar a la vigilancia de las fuerzas franquistas.

Perseguidos por las calles a descargas cerradas de fusiles y ametralladoras ligeras, fueron asesinados por la Guardia Civil en el centro de la Plaza de San Juan. El pueblo de Irun no ha ocultado su odio a tan monstruosos crímenes cometido públicamente y aplicando los mas brutales métodos represivos.

La visita del traidor Franco a San Sebastián sera motivo de nuevos crímenes en Euzkadi, pero nuestro pueblo esta decidido convertirlo también en motivo de nuevas y mas duras luchas contra su régimen de asesinatos.

Sin el Partido Comunista no puede haber liberación, ni democracia en Euzkadi

por Mariano BAUTISTA

Con una bondad paternal algunas gentes se han acercado a camaradas nuestros y les han aconsejado: « Por qué sacar ahora Euzkadi Roja? Eso de « Roja » asusta a determinados medios y con ello nadie adelantamos nada. « Euzkadi » solo, o algun título exclusivamente vasco, hubiera estado mejor... » Claro que, agradeciendo la buena intención, podíamos haber argu-

mentado con la tradición que ya Euzkadi Roja tiene entre la clase obrera y el pueblo vasco; con su obra antifascista, netamente nacional, antes de la insurrección franquista y su enorme aportación a la defensa de Euzkadi y de la República durante la guerra; con su labor posterior en la clandestinidad. Pero no es eso; no se trata del título de nuestro periódico. Se trata



de puntos de vista políticos que van más allá y, para decirlo de una vez, que son ya viejos, muy viejos.

Seguimos el pensamiento de estos nuestros consejeros espontáneos, no sólo deberíamos cambiar el título; también deberíamos variar un poco el contenido. ¿Por qué, por ejemplo, insistir tanto en la necesidad de que nuestro pueblo luche y luche implacablemente? Sobre todo, ¿por qué alentar tan tenazmente a la clase obrera para que combata por mejorar su vida? Esto, indudablemente, también indisponde a esos «determinados medios».

En el fondo se trataría de que los comunistas — y por extensión toda la clase obrera — estuviésemos quietos, fuésemos buenos chicos, desempeñásemos el papel de compañeros.

Esos puntos de vista se apoyan en algunas «razones». Por ejemplo: ¿Es que esos «determinados medios» cuyos temores tanto preocupan a nuestros consejeros, no viven con el miedo del comunismo? Pues entonces lo mejor es que los comunistas no se muevan, no se dejen ver... ¿Es que el franquismo no trata de hacer creer que todo el movimiento democrático está en manos de los comunistas? Pues para demostrar lo contrario, lo mejor es que estos no se muevan. Y como toda acción de la clase obrera, puede fácilmente ser motejada de comunista, pues que tampoco de señales de vida la clase obrera.

Que tales teorías tienen sus ecos en la prensa vasca, puede comprobarse repasando las colecciones de Euzkadi Deja en Francia, o en Mejiaco, o en el interior; ¡las colecciones de todas aquellas publicaciones que, por ser del Gobierno, debieran reflejar mejor la realidad y los intereses vascos! En ellas podrá comprobarse el exquisito cuidado con que se elude cualquier alusión a los comunistas vascos; se silencian las luchas de nuestros obreros y, sobre todo, se evita el análisis y orientarles por ese camino de combate; no se recoge la ayuda que a nuestra causa presta el movimiento comunista mundial; se huye el reflejar la obra gigantesca en pro de la paz, de la democracia y de nuestra propia libertad llevada a cabo por la gran Unión Soviética... No es difícil por el contrario descubrir tal o cual punto anticomunista o antisoviético.

¿La razón? ¡Ah! No asustar a los «determinados medios»; demostrar la sin razón del franquismo al ridículo de comunistas a todos sus opositores.

Pero que nuestros afables consejeros y las gentes que viven víctimas de tales preocupaciones, se tranquilicen. No es el título de nuestro periódico ni nuestra actividad y la de la clase obrera la que retrasará la libertad de Euzkadi. Nuestra acción es toda ella netamente patriótica, netamente nacional, y cuanto más vigorosa resulte, cuanto mayor sea el eco que halle, antes cristalizará la unidad de todos los patriotas y antes Euzkadi será libre. Hoy mismo es nuestra voz la que en el mas patriótico de los servicios, se levanta en la política vasca para alertar a todos nuestros compatriotas contra los que, inspirados y al servicio del extranjero, tratan de abrir camino a la capitulación y al compromiso. Lo hacemos los comunistas, lo hace Euzkadi Roja, defendiendo todos los intereses vascos, incluso los de esos «medios determinados» si es que aun les queda algo de nacionales, de vascos. Y Euzkadi y la causa de la República ganarán cuanto antes se dejen oír junto a la nuestra, otras voces y cuanto más autorizadas mejor.

Por el contrario será mas útil que todo patriota vasco comprenda que lo que se pretende es minimizar a la clase obrera y al Partido Comunista; se trata por uno u otro procedimiento de ponerle sordina y de dificultar su acción, y atacarle aunque sea con la mayor finura. Posiciones de este género colocan a ciertas gentes en el camino de las coincidencias con los peores enemigos de la Patria.

Si el franquismo y los conspiradores nacionales y extranjeros del compromiso tienen como preocupación mayor paralizar la acción de los comunistas ello tiene también su razón: la de que sólo así son posibles las soluciones antipatrióticas y antinacionales que ellos apetecen!

Razon ilustrativa y aleccionadora para todos los patriotas: sólo con los comunistas es posible hoy la liberación, mañana lo será un verdadero régimen democrático para todos los pueblos de España.

NUEVAS BRUTALIDADES FALANGISTAS

No podrá el franquismo impedir su caída por muchos crímenes que cometa

Cada día que transcurre en la España franquista supone nuevas víctimas. En Bilbao han sido detenidos estos últimos días 12 patriotas y 15 más en Pamplona el último día de las fiestas de San Fermín. Estos 27 patriotas pertenecen a los Partidos Socialista, Nacionalista y a nuestro Partido Comunista de Euzkadi.

En nuestro numero anterior ya señalamos la detención de varios rehenes. Nos llegan noticias más amplias sobre la aplicación de este método gestapista de terror por el que otros patriotas han sufrido el mismo castigo: Jesús de Zañizola, Marcelino Larriaga, José María Muñoz, Agustín Medialoa, José María Ruiz, Agustín de Egaña y Esnorriaga.

En la madrugada del domingo 21 de julio en Tolosa los jóvenes patriotas Luis Rezola, Estanislao Urrozola y otro más, fueron sorprendidos colocando pasquines antifranquistas. Llevados a la comisaría fueron interrogados por el Inspector principal, el falangista Julio Ayara. Ante la actitud firme, viril, patriótica de los jóvenes antifranquistas que se negaron a hablar lo mas mínimo, el canalla Ayara pidió al personal de policía un voluntario para «parearlos» presentándose el sargento Florentino Aguirre, conocido por su astucia quien los maltrató ferocemente hasta desfigurarlos. En la misma mañana varios falangistas que pertenecieron a la División Azul recorrieron las calles de la ciudad vitoreando Alemania e Hitler, provocando a la población democrática. Frente a la estación golpearon criminalmente a un patriota lo que motivó la protesta de los que asistían a tan cobarde y chulesca agresión. El cura de Tolosa, Don Miguel Arrillaga quiso intervenir en su defensa siendo a su vez maltratado y derribado al suelo por el falangista Chinchilla. Pocas horas más tarde se detuvo al medico Biniario Larremendi.

La represión franquista dirige los mas duros de sus golpes a los militantes comunistas, como combatientes de vanguardia de la lucha antifranquista. Por suponerseles comunistas han sido detenidos estos días numerosos patriotas vascos. Pero la organización de nuestro herico Partido no ha sufrido en lo más mínimo.

Recientemente han sido detenidos Luis Ruiz García, Francisco Rodríguez

Sanchez y Rufino Trincado que recaudaban fondos para ayuda de los presos y sus familiares. En Amurrio los hermanos José y Eugenio Cerrillo Aldama y Miguel Fuga Foronua de Miranda de Ebro, las fuerzas represivas han detenido también a Valentín Aguirre, Cornejo Larraga, Emilio Echeguren, Candido Echeguren, Ignacio Elizaguirre, Anastasio Sojo, José Picaza, Hector Ruiz, Basilio Echeguren, Germán Zulueta, Antonio Vera, Mariano Diaz, Eusebio Araceta, Clemente Martínez, Isidoro Manso, Octavio Salazar, Angel Ruiz, Juan José Ruiz de Gauna, Manuel Canto, Fermín Muruzabal, Antonio Galdeano, José Santiago, Francisco Glaría, Pablo Moreno, Fidel Arechandieta, Jesús Villa, Miguel Kesa, Tomas Gutierrez, Eduardo Zorilla, Manuel Cruz, Blas Ruiz, Francisco Burgos, Doroteo Arce, Urbano Viadas, Luis Serrano, Andrés Yarriru, Angel Ruiz, Manuel Sanchez, Ciriano Sojo, Modesto Navarrete y Ernesto Martínez, que continúan encarcerados.

El franquismo sabe que los comunistas son la columna vertebral y el cerebro de la lucha contra Franco, y por ello se ensaña con crueldad contra los que con mas tesón luchan por las libertades de Euzkadi y de todos los pueblos hispanos.

Estos hechos son lo suficiente explicitos para ver el caracter fascista de las maniobras reaccionarias que tienen a apartar los comunistas de los organismos llamados a conducir los pueblos hispanos hacia su victoria definitiva. El franquismo no podrá ser derribado sin la aportación valiosa, potente de los comunistas, como tampoco será posible el renacimiento de nuestra patria sin la participación de todas las fuerzas democráticas y fundamentalmente los comunistas, que tienen sus raíces inculcadas en la clase trabajadora y en todas las fuerzas democráticas.

La llegada de Franco a San Sebastián ha sido motivo de nuevos crímenes y detenciones, que reseñamos en este mismo periódico.

La manifestación del 18 de julio llevada a cabo por los detenidos de la Carcel de Alcalá de Henares en la que se encuentra el gran patriota vasco, nuestro querido camarada Sebastián Zapirain, fue presidida por la bandera republicana. Las medidas de represión persisten con mayor crueldad.

Los vascos en la EMIGRACION

Un grupo artístico de jóvenes vascos en Inglaterra

Venciendo no pocas dificultades, los jóvenes vascos residentes en Inglaterra han formado un importante grupo artístico, que en la interpretación de danzas y cantos regionales han tenido numerosos éxitos en repetidas representaciones.

Dirigidos por los jóvenes vascos José Luis Citores y José Iriondo, los treinta integrantes de este grupo artístico ponen todo su esfuerzo y voluntad en la interpretación perfecta del arte folclórico de nuestro pueblo.

Posiblemente el proximo mes de octubre, este grupo de jóvenes se trasladará a Francia donde podremos admirar sus magnificas realizaciones. Todos los vascos en Francia y los amigos de nuestro pueblo, acogerán con simpatía a estos jóvenes que nos van a hacer revivir las fiestas populares de Euzkadi.

Un discurso del Sr. Irujo en Londres

Con motivo del 18 de julio, el Sr. Irujo, ministro de la República ha pronunciado un importante discurso en Londres.

Después de llamar a la solidaridad internacional de los pueblos para que acudan en ayuda de la democracia española refiriéndose a los problemas actuales dijo:

« Si contra lo que esperamos, el mundo internacional nos abandonara a nuestras propias fuerzas, encontraríamos en nuestra desesperación vigor suficiente para librarnos del tirano. Quédesse para los estadistas internacionales la responsabilidad histórica de obligarnos a usar de la violencia, si sus diferencias, calculos o intereses, nos condujeran a la conclusión de que somos campo de lucha de ambiciones o concupiscencias ajenas.»

Hablando de las maniobras extranjeras que tratan de imponer regimenes contrarios a la voluntad del pueblo español, añadió: « Nosotros no creemos en un gobierno intermedio, ni lo reconoceremos si llegara a formarse. Si el enunciado de « patriotas y liberales » responde

Se ruega a todos los camaradas vascos que aun no estén controlados por el Partido Comunista de Euzkadi, escriban directamente a esta Comisión: 8, Avenue Mathurin-Moreau, Paris (XIX°). Enviándonos al mismo tiempo la dirección de su residencia. La Comisión del P.C. de Euzkadi.

Cosas que se comentan

En Bayona circulan, estos días algunos comentarios entre los emigrados vascos de aquella comarca.

El motivo de estos comentarios es que, al parecer, uno de los propietarios de la fabrica de armas de Hendaya, llamado Arenas, fascista notorio que colabora con los alemanes y que se refugio con ellos en España a la liberación de Francia, y que a su vuelta a Francia el 28 de febrero de este año ha continuado celebrando reuniones con elementos falangistas venidos de España, y muy particularmente con el jefe de fronteras el conocido falangista Ortega, ha sido recibido por el Sr. Cortazar en la Delegación del Gobierno en Bayona.

Queremos recordar que los obreros de la fabrica de armas de Hendaya, amenazaron con abandonar el trabajo tan pronto este agente franquista pusiera los pies en la fabrica, motivo por el cual aun no se ha atrevido a penetrar en ella.

De haberse producido este hecho llamaríamos la atención a nuestros compatriotas, para que no se dejen sorprender en su buena fé por estos elementos traidores al servicio del franquismo.

Y mucho mas, cuando los mismos comentarios anaden que ese mismo día se nego una entrevista con el delegado del Gobierno a dos antifranquistas mutilados de la guerra de Euzkadi.

¡ Atención a los agentes capituladores !

Noticias de la costa vasca, de las zonas de Bayona y Hendaya, nos informan que agentes al servicio del compromiso tratan de infundir entre las masas democráticas vascas la idea de lo « positivo » que sería la instauración de un gobierno presidido por Aranda y en el que participasen « ciertas fuerzas democráticas », aunque forzosamente hubiera que excluir a otras, y concretamente al Partido Comunista.

Denunciamos enérgicamente a tales provocadores al servicio del franquismo y la reacción, y ponemos en guardia a todos los antifranquistas vascos contra esta propaganda fascista que significaría para nuestro pueblo, y para todos los pueblos de España, la continuidad de la dictadura fascista.

Reunión de los Consejeros vascos en Bayona

Desde hace varios días, los Consejeros del Gobierno de Euzkadi que se encuentran en Francia, están celebrando una reunión en Bayona, que en el momento de cerrar nuestra edición aun no ha terminado, sin que hasta el presente se haya publicado ninguna nota o comunicado.

dad, los castigados continúan en las celdas y sótanos sin que se les dé la mas mínima comida, estan siendo torturados ferocemente, pero sin que los perros franquistas hayan podido doblegar su magnifico espíritu de lucha.

Este solo ejemplo nos enseña como se puede y se debe emprender una vasta campana en el interior del país para luchar contra el terror, para salvar nuestros hermanos detenidos en las mazmorras fascistas. Fay que organizar protestas energicas de todos los democratas de una misma localidad, manifestar ante los juzgados y cárceles, visitar los presos aportándoles el apoyo moral y material, ligando siempre en nuestras acciones de masas la protesta contra el terror a la simpatía del movimiento de lucha resistente.

En cada ciudad en cada pueblo hay que emprender una vasta campana para liberar los detenidos locales reclamando su libertad movilizandolo toda la población democrática y antifranquista.

Si esto se logra en el interior de España, en la emigración nos corresponde una inmensa tarea. Con toda urgencia debemos reforzar nuestra unidad y empezar una potente campana de protesta contra el terror, acelerando con ello la caída de Franco y su régimen, cuyo mantenimiento en nuestra Patria supone la muerte de millones de los mejores hijos de Euzkadi de todos los pueblos de España.

El día de San Cristobal tuvo lugar en San Sebastián la bendición de los automóviles. Oficiaba el Arcipreste, Dr. Ignacio Lasquibar.

La cosa en sí no tiene ninguna importancia. Se trata de una ceremonia que tradicionalmente pasa ante la más absoluta indiferencia de los donostiarros.

Este año, la he presenciado de paso. Y he visto y oído cosas que no quisiera se me quedaran en el bolsillo.

El primer coche bendecido fué el del Gobernador. El segundo, el del Jefe Provincial de Falange. Lasquibar pedía al Cielo el tono mas melifluo para pronunciar sus latines. Después, pasaron unos turismos de jerarquía inferior.

Eramos unos cuantos papanatas los que nos habíamos parado a mirarlo. Mi vecino de la derecha, tipo de comerciante o empleado con aspecto de creyente honrado — filosofaba enfurecido:

« ¡ Qué poca vergüenza ! ! Meter a la Iglesia en esas cosas ! ! Bendicir a esa gentuza ! ! Eso es hacer burla de Dios ! ! »

El de mi izquierda, era un obrero; murmuraba:

« Ni con bendiciones... ni sin bendiciones... Nada les libra. »

Lo repitió con particular ceño cuando el auto del jefe falangista pasó por delante de nosotros: « ¡ Nada les libra ! »

KOLDOBIKA.

VIDA del P.C. EUZKADI

! HAY QUE GANAR NUEVOS MILITANTES PARA NUESTRO PARTIDO !

Si nuestro Partido gana en el interior de Euzkadi nuevos militantes procedentes de todos los partidos democráticos que ingresan en la promoción « Pasionaria », si nuestra organización se desarrolla en el transcurso de la lucha, es porque el pueblo vasco ve a nuestro Partido en la vanguardia de la acción y el combate antifranquista, en las fábricas, en las minas, en los puertos y en todos los lugares donde se lleven a cabo acciones de lucha contra el franquismo.

En Francia, nuevos militantes vienen a nuestras filas, como nuestro nuevo camarada Gregorio Leon Gil, del Loire y otros varios, porque ven en nuestro Partido el Partido de la clase obrera y del pueblo, el Partido nacional vanguardia de la lucha por la libertad y la democracia.

Nuestros camaradas tienen que intensificar sus esfuerzos, para traer a nuestras filas lo mejor y lo más combativo de la emigración vasca. Imitando el ejemplo de los camaradas de Orleans que se han comprometido a reclutar 8 nuevos militantes y el de los camaradas de Burdeos, cada comunista tiene que ser un activista en el reclutamiento de nuevos militantes.

Luchar en el Partido Comunista de Euzkadi es luchar en la vanguardia del combate antifranquista vasco, ser un defensor infatigable de la unidad obrera y de las fuerzas democráticas y un combatiente abnegado de la libertad de Euzkadi junto a los demás pueblos hispanos, en una España democrática y progresiva.

NIMES

En la reunion celebrada, después de aprobar la linea política del P. C. de Euzkadi, los camaradas se comprometieron a vender 20 ejemplares de « Euzkadi Roja ».

CALVADOS

Los camaradas acuerdan vender 20 numeros de « Euzkadi Roja » y trabajar intensamente para fortalecer el Partido.

LOIRE

Se celebró una reunion el día 10 en la cual se aprobó con entusiasmo la reorganización de nuestro P. estando dispuestos a trabajar intensamente en el cumplimiento de todas las tareas, comprometiéndose a enviar un delegado a la conferencia, a dejar un día de haber como cuota extraordinaria para ayudar a los gastos de la misma, y vender 35 ejemplares de « Euzkadi Roja ».

SAONE-ET-LOIRE

Los camaradas de este Departamento tambien se comprometieron a dar una cuota extraordinaria, vender 10 numeros de « Euzkadi Roja » y recaudar la mayor cantidad posible para ayudar a los gastos de la Conferencia.

En nuestro primer numero de Euzkadi Roja reproducimos una nota aparecida en Euzkadi Roja clandestino del 28 de junio, denunciando como agentes provocadores al servicio del franquismo a un grupo de traidores que se presentaban como representantes del P.C. y amigos de la unidad.

La Direccion del Partido Comunista de Euzkadi en Francia ratifica esta nota en toda su integridad, y denuncia publicamente al llamado Eduardo Pedrosa (« Ojotaba ») como un agente franquista que actua en Toulouse, de cuyas actividades en España al servicio de la Falange existen numerosas bruebas.

La Direccion del P.C. de Euzkadi pone en guardia a todos sus militantes y a todos los democratas vascos contra las actividades de este esbirro franquista, enviado a Francia a proseguir la misma siniestra tarea que realizo en España.

Comentando la PENAVIVA

La preocupación de todas las fuerzas democráticas es denunciar y luchar contra los capituladores que son partidarios del compromiso.

Tierra Vasca

« Tierra Vasca » sale al paso de los que andan propiciando « soluciones » antidemocráticas y antinacionales.

« ... aquellos que en su intransigencia ven con agrado la continuidad de Franco han empezado a moverse a la busca de « soluciones » que, en todo caso, demoren la reimplantación de la República a la que presumen enemiga de sus intereses, siempre obcecados con el fantasma comunista, sin percatarse que el juego sucio que ven practicando es el mejor aliado y propagandista de eso que ellos mismos tratan de evitar. »

« Tierra Vasca » apunta con el dedo en la llaga. Los elementos divisionistas y capituladores se agitan estos días pretendiendo romper la unidad republicana y hacer desaparecer el Gobierno Giral.

A continuación dice « Tierra Vasca »:

« Indudablemente que « algo » es preciso que sea hecho, pero no antes ni luego de tal o cual fecha, sino a cada hora y a cada momento, porque la lucha por la democracia, lejos de ser regulada por un calendario, ha de ser obra de cada instante y de todos los días. »

Y en otros comentarios dice « Tierra Vasca »:

« Hace falta que nosotros no ofrezcamos síntomas de debilidad, de conformismo. »

« La unión de voluntades del 18 de julio de 1936 es la mejor garantía de nuestra victoria. »

Nuestra coincidencia plena con « Tierra Vasca ». Unidad férrea, como se exige para un combate duro, sin cuartel. Unidad combativa, hasta la victoria total de la democracia y la República, contra el franquismo y los capituladores.



Una de las muchachas que interpretan los bailes vascos en el grupo artístico de los jóvenes de Londres.

Los patronos antifranquistas deben comprender que...

Los sindicatos clandestinos, un arma nacional antifranquista

Las informaciones que provienen del interior indican que las luchas de los obreros vascos por sus reivindicaciones van adquiriendo auge y amplitud, y que constituyen ya verdaderas escaramuzas contra el régimen franquista...

La acción combativa de los obreros vascos resurge precisamente porque esta basada en la organización de los sindicatos clandestinos. En nuestro número pasado publicamos el manifiesto del Comité de la U.G.T. de « Euzkadiuna ».

Los patronos antifranquistas deben ver en estas luchas una manifestación del combate general contra el régimen. Aunque aparentemente ellos sean los que reciben las reclamaciones, deben cooperar con la acción de los obreros para que estos alcancen las reivindicaciones a que tienen derecho...

Por su parte, los patronos patriotas, antifranquistas, tienen motivos más que suficientes para luchar contra Franco y Falange. Puede decirse que, salvo los patronos reaccionarios franquistas y estraperlistas, entre los patronos de Euzkadi, no es precisamente la simpatía por el franquismo lo que existe.

Y ello es natural. Los patronos ven que el régimen franco-falangista lleva la economía al desastre, y que por tanto sus explotaciones peligran de ir a la ruina. El estraperlismo falangista, al ahogar toda actividad económica honrada, proyecta las mas sombrías perspectivas para los patronos. Un ejemplo de este estraperlismo en los productos industriales lo tenemos en el hierro. Los acaparadores y ladrones falangistas venden a los patronos metalúrgicos a 7 y a 8 pesetas el kilo de hierro, que antes de 1936 tenía un precio máximo de 0,70 pesetas el kilo.

Que los patronos están en condiciones de comprender el carácter que deben tener las acciones obreras a través de sus sindicatos clandestinos, lo demuestra un trabajo publicado por la revista patronal « Economía Vascongada » en enero de 1946, del cual entresacamos estos párrafos:

« SALARIOS. Pese a las numerosas disposiciones dictadas por el Gobierno, LO CIERTO ES QUE EL PODER ADQUISITIVO DEL SALARIO ES INSUFICIENTE. Se han aumentado los salarios, es cierto, pero no lo es menos que LA VIDA HA SUBIDO EN IGUAL O MAYOR PROPOCIÓN que los aumentos últimos y si se tiene en cuenta que la primera subida de sueldos fue insuficiente, fácilmente comprenderemos que el problema no está solucionado.

« Esta falta de poder adquisitivo del salario se deja sentir en todos los aspectos económicos pero principalmente en la mano de obra y por tanto en la capacidad productiva de las Empresas ».

A tenor con este juicio, se han dado casos de patronos antifranquistas que han querido elevar los salarios a sus obreros, pero siempre han encontrado la rotunda negativa de las autoridades franquistas.

Para lograr derrocar a Franco se precisa la unidad combativa de todos los patriotas. La clase obrera, por su firmeza, por su capacidad organizativa y de combate, por su densidad y por su experiencia, al luchar por sus reivindicaciones cumple su papel de vanguardia en la lucha antifranquista. Pero junto a las acciones obreras debe estar el apoyo y la colaboración de los patronos patriotas, antifranquistas. Frente al enemigo común, la lucha debe ser común. Así lo exige la lucha victoriosa contra Franco y Falange, así lo reclama la salvación del país.

Adelante, pues, en el camino de la organización clandestina de los sindicatos de la clase obrera. Adelante, en la creación de comités de enlace entre ugetistas y solidarios, para llevar con la mayor energía el combate unido de la clase obrera. Adelante, en el camino de la colaboración entre los obreros y los patronos antifranquistas para derrocar al franquismo. Trabajando en esa dirección, es como los sindicatos clandestinos se convertirán en un arma potente y nacional para asestar los golpes más efectivos a la dictadura fascista de Franco y Falange.

UN MANIFIESTO DEL C. N. DEL P. C. DE EUZKADI EN EL INTERIOR A TODOS LOS METALURGICOS

El C. N. del Partido Comunista de Euzkadi en el interior ha dirigido recientemente un manifiesto a los metalúrgicos vascos, llamándoles a la lucha contra el franquismo, al combate por la obtención de mejoras en los salarios y en el abastecimiento, contra las promesas demagógicas del franquismo.

La importancia de este manifiesto se comprende mejor, al considerar que los obreros metalúrgicos de Euzkadi, constituyen por su número y por su combatividad, el núcleo fundamental de la clase obrera vasca. Respondiendo al manifiesto, la acción de los obreros metalúrgicos se deja sentir con mayor fuerza cada día en fábricas y talleres, sus acciones van dirigidas a golpear con firmeza el régimen franquista, contra su política de explotación y miseria, dando de lado los sindicatos falangistas, defendiendo con sus acciones los intereses de todos los antifranquistas, y fortaleciendo la solidaridad proletaria, como uno de los puntales sólidos de la unidad de todos los demócratas.

Diffundido profusamente en todas las fábricas, el manifiesto dice así:

A LOS TRABAJADORES METALURGICOS DE EUZKADI

Franco y Falange preparan una nueva y sangrienta burla al hambre y a la miseria de los trabajadores de la industria sidero-metalúrgica. Franco y Falange realizan la demagogia más desenfrenada anunciando a bombo y platillo la promulgación de unas bases de trabajo, intentando sacar de ellas ventajas políticas, pretendiendo a cambio la adhesión de la clase obrera a su política fascista, para presentarse al mundo que les desprecia « apoyados » por los trabajadores.

¿Pero? ¿quién elabora esas bases? ¿Os han consultado a vosotros? ¿Habéis señalado el salario que os corresponde, los alimentos que precisáis, la duración de la jornada, vuestra opinión y condiciones sobre el extenuante destajo, las necesidades higiénicas? NO. Los explotadores franquistas que viven del sudor y la sangre de la clase obrera preparan unas bases miserables de explotación de acuerdo con la patronal reaccionaria y fascista.

¿Qué bases de trabajo pueden promulgar los que transformaron su mentirosa promesa de « ni una mesa sin pan, ni un hogar sin lumbre », en el hambre horrorosa que nos aniquila?

¿Por qué se habla tanto de las nuevas bases? Para adormecernos con nuevas promesas, para que paralicéis vuestra lucha contra la explotación y por una vida más digna y humana. Franco y Falange contemplan aterrizados las huelgas victoriosas de la industria textil catalana; la gran huelga de los metalúrgicos de la Maquinista de Barcelona; las acciones de los metalúrgicos de Madrid, de Sevilla y de Valencia. Contemplan llenos de pavor el creciente movimiento de protesta de los metalúrgicos vascos, de los obreros de Ajuria y Aranguz en Vitoria, de los caldereros de Euzkalduna, de los laminadores de la Iberia, de los obreros de « Talleres Erandio S. L. », de la « Vidriera Española » de Lamiaco y tantos otros. Franco y Falange ven que la tierra se mueve bajo sus pezuñas, amenazando con sepultarlos. Franco y Falange ven que la clase obrera, cansada de soportar tanta explotación y miseria, tanta hambre y humillación, se lanzará por el camino victorioso de la lucha. Y los franquistas tiemblan. Por eso hacen demagogia en torno a sus cacareadas bases, pretendiendo acallar vuestras protestas, pretendiendo cercenar en flor el gran movimiento obrero que ya se pone en marcha.

¡Pero no lo conseguirán! ¡APROVECHEMOS LA DEBILIDAD DEL FRANQUISMO Y SIGAMOS HACIA ADELANTE POR EL CAMINO DE LA LUCHA, PASANDO POR ENCIMA DE LAS PROMESAS Y ARRANCANDO NUEVAS CONQUISTAS AL FRANQUISMO Y A LAS INSACIABLES EMPRESAS!!

Las propias promesas fascistas expresan vuestra fuerza. ¡METALURGICOS! ¡Pasad por encima de los traidores sindicatos verticales como han hecho los obreros catalanes y como lo venis haciendo en alguna de vuestras reclamaciones! ¡Elaborad vuestras propias bases! ¡Preparad vuestras reclamaciones y presentadlas directamente a las empresas! Y si se niegan a aceptar vuestras justas peticiones: ¡PARAD EL TRABAJO, ABAN-

¡DONAD LAS FABRICAS!! ¡LA HUELGA ES EL AS DE TRIUNFO DE LA CLASE OBRERA!! Cuando la clase obrera marcha unida, ni Franco ni nadie puede doblegarnos, ¡UNIDOS SOMOS INVENCIBLES!!

No podemos esperar más. La feroz explotación franquista nos extenua. El hambre y la miseria nos aniquilan. La sangre derramada, el llanto de nuestras mujeres, el hambre de nuestros hijos nos llaman a la lucha en defensa de nuestros intereses. ¡Echemos por la borda a los cobardes que nos aconsejan pasividad! ¡PODEMOS Y DEBEMOS PASAR DE LAS PEQUEÑAS RECLAMACIONES Y PROTESTAS A LAS GRANDES HUELGAS. La policía falangista se ensaña, persigue, tortura y asesina cuando es uno el que lucha. Pero todo el aparato represivo es impotente y se estrella cuando son todos los trabajadores los que luchan. El terror puede ser vencido por la unidad obrera, por la voluntad combativa y la solidaridad proletaria.

¡CREAD PARA LA LUCHA Y EN LA LUCHA MISMA LOS SINDICATOS ILEGALES EN CADA FABRICA!! FORMAD LOS COMITES DE ENLACE QUE DEFIENDAN LAS REIVINDICACIONES OBRERAS Y ORGANICEN Y DIRIJAN LA LUCHA POR SU CONQUISTA!!

¡METALURGICOS!! Que nadie caiga en la trampa falangista. Que nadie dé su nombre a los propositos de Franco. ¡NI UNA FIRMA DE ADHESION!! ¡ELABORAD VUESTRAS PROPIAS BASES!! Los explotados, los que padecéis hambre y vivís la tragedia de vuestros hogares: ¡PRESENTAD DIRECTAMENTE A LAS EMPRESAS VUESTRAS REIVINDICACIONES EN SALARIOS Y VIVERES! Y SI VUESTRAS PETICIONES SON DENEGADAS, ¡PREPARAD LA HUELGA!!

¡ABAJA LAS BASES DE HAMBRE DEL FRANQUISMO!! ¡ABAJA LOS SINDICATOS VERTICALES!!

¡ADELANTE POR EL CAMINO DE LA UNIDAD Y LA LUCHA DE LOS TRABAJADORES

EN DEFENSA DE SUS SAGRADOS INTERESES!!

¡VIVA LA UNIDAD Y LA LUCHA DE LA CLASE OBRERA!!

¡VIVA LA U.G.T.!!

¡MUERAN FRANCO Y LOS ASESINOS Y LADRONES FALANGISTAS!!

¡VIVA LA REPUBLICA!!

Partido Comunista de Euzkadi Comité Nacional.

El franquismo arruina también a los pequeños comerciantes

Los grandes estraperlistas franquistas, tratan de ocultar sus grandes y sucios negocios, levantando una campaña contra las ventas « ilegales », contra la ocultación de mercancías, y se ensañan con los pequeños comerciantes a quienes acusan cínicamente de beneficiarse con la escasez. Lo cierto es que estas multas repartidas a voleo, son una verdadera cortina de humo tendida por los verdaderos responsables de la escasez y del hambre de nuestro pueblo. Por añadidura, esas multas se aplican a pequeños comerciantes cuya afección al régimen es bien dudosa, y constituyen, al mismo tiempo, una fuente de ingreso suplementaria y ubérrima para los jerarcas falangistas.

Lo cierto es que los pequeños comerciantes expoliados por los franquistas con gravosos impuestos, carentes de mercancías que son acaparadas por los jerarcas franquistas, siendo víctimas de las distribuciones arbitrarias de los productos, ven hundirse sus comercios en beneficio de los acaparadores y estraperlistas al servicio incondicional del franquismo que gozan de todos los privilegios.

Las exportaciones actuales de los productos básicos de alimentación afectan directamente a todas las capas populares de los pueblos de España. Nuestro pueblo ve su trágica situación agravada con nuevas restricciones y los comerciantes pierden sus comercios faltos de mercancías.

Mientras la exportación de los productos esenciales produce divisas al franquismo que le ayudan a su mantenimiento, y constituye una de las formas de camuflar en el extranjero capitales falangistas, el pueblo conoce la época mas trágica de su miseria bajo el franquismo.

El valiente periódico Euzkadi Roja clandestino del 28 de junio denuncia energicamente estas exportaciones franquistas: « Mientras el pueblo sucumbe de hambre y los obreros agotados por el esfuerzo se desmayan en las fábricas; mientras en Bilbao hay cerca de quince mil tuberculosos registrados y en el calvario de Santa María mueren por falta de alimentos, Franco y Falange envían al extranjero trigo, conservas, aceite, todo cuanto le roban al pueblo, para comprar el permiso inglés para seguir hambreado y asesinando a los trabajadores. De lo que queda, las Juntas de Abastos organizan el estraperlo y las jerarcas amasan fabulosas fortunas. »

Mientras tanto los pequeños comerciantes son multados a diario. Recientemente han sido multados: Luis Urquiza Alberdi, panadero de San Sebastián, multado con 4.000 pesetas y castigado con el cierre de su panadería, por haberse encontrado 134 barras de pan no controladas, Julio Lazo, comerciante panadero de San Sebastián, multado con 1.500 pesetas y cierre de su panadería; Pilar Irizar, de San Sebastián, multada con 1.000 pesetas. En Tolosa, la comerciante Leocadia Galarza fué multada con 2.000 pesetas, y la panadera Eugenia Hernandez fué multada con 1.500 pesetas, por haberse encontrado 66 barras de pan. En Baracaldo fué multado hace unos días un panadero con 10.000 pesetas y castigado con el cierre de su establecimiento.

Pero no solo es en la ocultación donde los tiburones franquistas encuentran pretextos para esquilmar a los pequeños comerciantes, sino que aplican también grandes multas a infinidad de comerciantes que se niegan sistemáticamente a colaborar con ellos en el latrocinio al pueblo. Hace unos días solamente, con ocasión de las fiestas franquistas, los capitostes del régimen han multado en Bilbao a 18 dueños de bares, por no haber vendido a sus clientes ni un solo « emblema » falangista.

El pueblo consumidor y los pequeños comerciantes deben unirse. Los pulpos falangistas son los causantes de la miseria del pueblo y los únicos beneficiarios de la misma. ¡Hay que organizar protestas y levantar verdaderas campañas contra los monopolizadores y los intermediarios falangistas, contra las exacciones franquistas negándose a pagar las multas, y por lograr una alimentación sana, barata y abundante para el pueblo!

LA "LIBERTAD" EN LA ESPAÑA DE FRANCO

Violentos incidentes en Fuenterrabia

El domingo 28 de julio debían celebrarse en Fuenterrabia una regata de traineras, organizada por la sociedad católica Kerispe.

A las tres de la tarde numeroso público tanto de Fuenterrabia como de Hendaya acudia a los muelles para embarcar sobre los vaporcitos y seguir las regatas.

Los numerosos esbirros franquistas que guardaban el muelle de Fuenterrabia, temiendo que las regatas fueran utilizadas por algunos para relatar los crímenes y la situación de terror que vive el pueblo vasco bajo el franquismo, dieron la orden de que sobre los vaporcitos y las lanchas no podían montar sino los marineros.

Ante esta decisión de los lacayos franquistas, los remeros que debían tomar parte en las regatas, manifestaron que no participarían en ellas si no se permitía al público que montase sobre los vaporcitos.

Las autoridades franquistas, que entre tanto habían reforzado considerablemente el numero de fuerzas

Los guerrilleros guipuzcoanos al ataque

A las tres de la tarde del día 4 de agosto un grupo de guerrilleros que opera en Guipuzcoa ha cortado las dos líneas telefónicas militares que pasan por el monte Igueldo.

Por esta acción, numerosas tropas estacionadas a lo largo de la costa, que toman parte en las provocadoras maniobras militares franquistas, han quedado incomunicadas.

A pesar de que han sido puestas numerosas fuerzas represivas en persecución de los guerrilleros, éstos se han retirado sin novedad a sus bases.

represivas, suspendieron las regatas. Después de estos hechos la Policía Armada ha procedido a numerosas detenciones. A un gran numero de personas que saludaban con el brazo desde Fuenterrabia a los que seguían los hechos desde Hendaya, les han puesto multas de 100 pesetas.

A una muchacha de 18 años que se negaba a retirarse del muelle, varios agentes de la Policía Armada la maltrataron a culatazos y se la llevaron arrastrandola por tierra.

Una prueba entre muchas de como las fiestas franquistas se convierten también en motivos de represión y en días de tortura para el pueblo. Esa es la « democracia » de Franco, la de la barbarie y el crimen.

Millares de mendigos en Euzkadi

Son la mejor prueba de la miseria del pueblo

Millares de mendigos llenan las calles y van de casa en casa en Euzkadi, como en toda España, solicitando una ayuda que les permita vivir. Jamás en Euzkadi, ni en el duro periodo que siguió a la represión fascista de octubre, se conoció tanto mendigo.

La mayor parte de ellos son obreros despedidos de las empresas, desterrados puestos en libertad vigilada, mujeres e hijos de fusilados y encarcelados, que van pidiendo limosna no solo para ellos, sino para ayudar a los que están en las cárceles.

Frente a ellos se alza la brutalidad de las fuerzas represivas, los insultos y calumnias de la prensa franquista que pide su exterminio. Es tal el alcance de la mendicidad, que el periódico franquista « El Diario Vasco » del 24 de julio, dice con asqueroso cinismo y desvergüenza: « Los que acudimos el domingo a las carreras de Lasarte contemplamos centenares de mancebos, cojos, llenos de postillas y de lacras, exhibiendo unidas la repugnancia y la miseria. »

Y en vez de criticar las causas que originan esta miseria, el miserable plumífero franquista, añade a continuación: « Para las próximas carreras es de esperar que se acabe con el espectáculo, encargándose el gobernador de ordenar a la Guardia Civil que retire a esos pobres y los envíe a los asilos. »

No ha encontrado ese desalmado mejor procedimiento de terminar con la miseria que ellos ocasionan, que hacer que la Guardia Civil encierre en los asilos franquistas — verdaderas cárceles — a los que ellos han lanzado a la mendicidad.

Los demócratas se encargarán de terminar con la mendicidad, por el único procedimiento justo. Aniquilando el franquismo causante de esta situación, restaurando un régimen de libertad y democracia.

LOS FALANGISTAS de Vizcaya comienzan a tener miedo

Ante las acciones antifranquistas que van ganando en amplitud, viendo que el franquismo se desmorona, los falangistas comienzan a demostrar el pánico que tienen.

Los jerarcas de Falange de Vizcaya se ven obligados a recurrir a las amenazas y las intimidaciones para movilizar a sus esbirros para sus acciones represivas y de propaganda.

El gobernador franquista de Vizcaya, el asesino Riestra en su discurso del 13 de julio a los alcaldes falangistas les decía en tono de amenaza: « Los alcaldes falangistas tienen que saber morir. »

La Falange de Guetxo, para obligar a los falangistas a acudir al acto de inauguración del local de la Falange el día 25 de julio, ha dirigido una circular en la que dice: « Sólo faltaban los traidores y los cobardes. Los traidores que no tienen cobijo en Falange, y los cobardes que poco a poco ellos mismos se eliminan, acochandose en su egoísmo y en su nulidad. »

Está visto que las cosas no marchan muy bien ni en su propia casa. Como el miedo es libre, cada uno coge lo que le parece.

Y los que han sido muy valientes para asesinar a los antifranquistas para asustar a los maritarrizos cuando eran detenidos, demuestran su cobardía ante la lucha creciente de los antifranquistas.

El pueblo vasco no olvida, y sabrá hacer justicia con los que han sido la causa de su situación trágica y de su miseria.



AVISO

Interesa conocer el paradero de los camaradas Mariano Gamietea García, Nicasio Leoz y María Azcue, pertenecientes al Partido Comunista de Euzkadi.

Se ruega a quien conozca su paradero lo comunique a Francisco Zalacain — Redacción de Euzkadi Roja — 8, Avenue Mathurin-Moreau, Paris (XIX).

En torno a la Conferencia de los 21

LOS MISMOS QUE SE Oponen AL RESURGIR DEMOCRATICO DE ESPANA OBSTACULIZAN LA PAZ Y LA SEGURIDAD MUNDIALES

En los momentos en que las fuerzas reaccionarias e imperialistas activan sus sucias maquinaciones tratando de imponer « soluciones » extrañas a la voluntad de nuestro pueblo, se está celebrando la Conferencia de los 21, en la que las mismas fuerzas, con los mismos objetivos, tratan de ahogar el desarrollo democrático de los pueblos, poniendo en peligro la paz y la seguridad en el mundo del futuro.

No es casual esta coincidencia. Si aun hay fuerzas que intervienen de la forma mas descarada en los problemas de España, manobran en el seno de la Conferencia para impedir el desarrollo democrático de los pueblos, es porque aun no se han llevado a cabo las resoluciones de Yalta y Potsdam, « extirpar hasta en sus raíces los vestigios del fascismo ».

Con el mismo nombre de la « no-intervención » que jamas practicaron sino en provecho exclusivo del franquismo, las fuerzas reaccionarias e imperialistas, fundamentalmente las británicas, tratan de poner la mordaza a los pueblos de Grecia, Egipto y Palestina, aunque ello implique recurrir a la ayuda efectiva a fuerzas fascistas que aplican metodos de terror hitleriano.

Se trata de romper la unidad de las grandes potencias, revisando acuerdos tomados anteriormente en comun, poniendo así en peligro la victoria forjada con el sacrificio de millones de democratas que dieron sus vidas en aras de la paz y la concordia entre los pueblos liberados del hitlerismo. Se pretende por parte de las fuerzas reaccionarias e imperialistas, la creación de bloques antagonicos, que anteponiendo ambiciones de expansión y de influencia a los intereses sagrados de la paz, amenacen para un futuro próximo con nuevas guerras entre los pueblos.

Molotov en nombre de la Union Soviética, ha denunciado energicamente estas maniobras y sus agentes encubiertos. En su discurso del día 5 afirmaba a este respecto: « Naturalmente que hay hombres que especulan actualmente sobre una nueva guerra. Existen aventureros que proclaman que su objetivo es la preparación de una tercera guerra mundial. Si, estos seres viles y miserables existen. Son los degenerados en su nacion. En todo caso, son hombres desahogados de sus pueblos, y que ademäs sus ambiciones aventuradas sobre la tercera guerra mundial, estan en contradicción con las aspiraciones de todos los pueblos pacíficos. Es preciso poner en su lugar, denunciarlos a la opinion pública, todos aquellos que especulan sobre la tercera guerra mundial, atisbarlos completamente a los ojos de todo el mundo ».

Las fuerzas reaccionarias e imperialistas, tratan de ahogar con múltiples maniobras, la voz de los pueblos que claman su libertad, el deseo de las masas que quieren marchar por un camino democrático surgido de la libre expresión de la voluntad popular. Imponiendo « soluciones » como la que se pretende imponer a los pueblos hispanos la reacción mundial trata de impedir que la voz de los pueblos llegue a la Conferencia donde se decide del futuro de sus respectivos países.

En defensa de estas libertades se ha levantado la voz de Manuïlski, delegado de Ucrania, en su discurso del día 9: « La condición del éxito de la Conferencia — ha dicho Manuïlski — radica en que a cada delegación le sea reconocido el derecho de defender sus puntos de vista,

el punto de vista de su país, tanto en las comisiones como en las sesiones amplias de la Conferencia ».

Se atenta con todas estas maniobras reaccionarias a la unidad forjada en la lucha contra el hitlerismo, al mismo tiempo que se pretende colocar en condiciones de inferioridad a los países que mas han sufrido de la ocupación alemana y de la guerra. Este era el motivo de la intervención del delegado polaco Vinevitch cuando afirmaba: « En el curso de la guerra, todos éramos camaradas de combate. Actualmente existe una tendencia a romper nuestra camaradería comun ».

Para los pueblos de España, a la luz de las maniobras de capitulación y compromiso que quieren imponernos regimenes que nuestros



Manuïlski, representante de Ucrania en la Conferencia de los 21, cuyas intervenciones energicas son otras tantas defensas encarnizadas por la libertad e independencia de los pueblos, y por una política que asegure el mantenimiento de la paz y seguridad mundiales.

pueblos repudian, es mas clara a comprender la Conferencia de los 21.

Los que quisieran imponer en nuestra Patria un régimen a lo Tsaldaris, el dictador griego que apoyado en las fuerzas imperialistas británicas no vacila en desencadenar la mas brutal represión sobre su pueblo, prosiguen su política anti-

democrática que trata de aniquilar la libertad por la que los pueblos lucharon.

La Conferencia de los 21 es un pretexto y una preparación por parte de las fuerzas reaccionarias, para la proxima asamblea de la O.N.U. en que se tiene que discutir el problema de España. Las fuerzas fascistas se aprestan a librar la batalla por el mantenimiento del residuo hitleriano que significa la España de Franco, o a asegurar su continuidad bajo otras formas del mismo contenido, contando con la sumisión de elementos traidores y capituladores.

Pero la causa de la libertades hispanas también tiene sus defensores. Los mismos que hoy en la Conferencia de Paris defienden la libertad de los pueblos, seran los que mañana en la O.N.U. Se alcen una vez mas en defensores de los ideales por los que luchan, los pueblos hispanos.

A nadie podra extranar en el futuro que los pueblos de España tengan sus mas fieles amigos en aquellos pueblos que en los momentos duros y difíciles de la lucha contra el franquismo, fueron sus mas abnegados defensores, mientras que otros en nombre de una incomprensible « democracia » trataron de imponerle por la fuerza regimenes destruidos para siempre en España.

El pueblo vasco, como todos los pueblos hispanos conoce cada vez mejor a sus amigos. De un lado coloca a quienes como la Union Soviética, Yugoslavia, Polonia, Francia, Checoslovaquia y otros países demuestran con hechos su simpatía por la democracia hispana, de otro lado a los que con su política son un apoyo al mantenimiento del régimen de terror y miseria que sufre nuestro pueblo.

Pero lo que nuestro pueblo desea es que la unidad entre los pueblos se consolide, como la mejor garantía del triunfo de la libertad y la democracia. Todos los demócratas de los pueblos de España, estan de acuerdo con lo que Dolores Ibarruri decía en el Pleno de diciembre al estudiar la situación política internacional:

« Para nosotros, españoles, que todavía tenemos que reconquistar la patria que vive subyugada, el mantenimiento de la unidad entre las tres grandes potencias democráticas, es la garantía de que nuestros esfuerzos y nuestra lucha contra el franquismo abocaran a un final victorioso. Si la unidad entre las tres grandes potencias fuese rota, para la España republicana seria una verdadera catastrofe ».

Una de las más grandes enseñanzas que nos legara Jesús Larranaga

HASTA ALCANZAR LA VICTORIA

Nunca se podran realizar lo suficiente las grandes cualidades de dirigente de la clase obrera, del pueblo, de gran patriota vasco, que poseia nuestro inolvidable Jesus Larranaga.

A medida que pasa el tiempo, su figura se agiganta, adquiere contornos mas acusados si cabe de gran héroe nacional. Las ricas enseñanzas que nos legara tienen un valor permanente, cotidiano, para combatir mas y mejor al odiado regimen franquista.

Pero hay hechos que dan un significado de palpitante actualidad a una de las enseñanzas mas importantes que nos dejara el gran Goyerrri. Atravesamos unos momentos en los que se esta perfilando por parte de los enemigos del pueblo una maniobra que tiende a preparar una salida antinacional y antidemocrática a la crisis en que se debate el regimen franquista, asfixiado por la lucha creciente de todos los patriotas. Es en estos momentos cuando se nos aparece mas potente, mas significativa, una de las cualidades mas destacadas del gran Goyerrri: su tenacidad, su indoblegable voluntad de combatir en todo momento y en todo lugar hasta vencer al enemigo fascista.

LARRANAGA, ORGANIZADOR DE LA RESISTENCIA

El nombre de Larranaga cubre las mas gloriosas acciones de la guerra en Euzkadi y en todo el Norte contra el enemigo fascista. En Guipuzcoa, a Larranaga le cupo la ingente tarea de organizar la resistencia. A sus grandes cualidades de dirigente político, unio su capacidad para organizar la defensa. A su impulso se debe la formación de las primeras unidades combatientes, surgidas de aquellas mesnadas heroicas que combatian en Tolosa, en Iruñ, en Oyazun. El batallón que llevo su nombre glorioso fue uno de los primeros en crearse y sirvio de ejemplo para la formación de otros muchos. A pesar, de los reveses temporales, Larranaga supo siempre insuflar a su pueblo, a los « gudaris » bajo sus ordenes el espíritu y la practica de la lucha sin cuartel contra el enemigo franquista.

Mandando aquel glorioso batallón que llevo su nombre, Larranaga escribió paginas de heroísmo y de gloria a lo largo de toda la guerra en Euzkadi, y que culminaron en aquellos días de la resistencia, de la lucha en defensa de Bilbao y de los últimos reductos de Euzkadi.



Jesus Larranaga, gran dirigente del pueblo vasco, héroe nacional, caido gloriosamente en la lucha por derrocar al franquismo, y ejemplo, simbolo y guia para todos los combatientes antifranquistas.

LARRANAGA, SIMBOLO DE EUZKADI EN TIERRAS ASTURIANAS

Cuando la bestia fascista e invasora hollo con sus pezuñas toda Euzkadi, Larranaga, al frente de sus fuerzas, prosiguió su lucha por la libertad de Euzkadi y por la República. Se habia perdido una batalla, pero la voluntad de liberar a nuestro pueblo esclavizado, la voluntad de combatir codo con codo en la guerra comun de todos los pueblos de España, hizo que Larranaga combatiere con mayor denuedo si cabe

EUZKEL ATALA

Aurtengo udan ozte gutxiago Donostian

Donosti'ko izparringiak zergati bat billa dabilta, zergatik aurtengo udan ozte gutxiago etorri dira Donostian uda igarotzera, bere itsasalde eta ondartzan ibiltzera eta bere ostatu apañean bizitzera. Oietako izparringi batek galderatu ditu ostatu, jateixe, « cine »-antzoki, antzoki, akeiteixe eta beste olako etxe jabeari, baita ere bultz, kale-bultz eta gutarlan langintza edo jabeari.

Bakoitzak bere dirubidea begiratuaz erantzun du, baño guztiak batera agertu dira esanez aurtengo ozte gutxiago dirala Donostian eta bere inguruetan.

Iñork es du ezan zergatik ori igarotzen dan. Ezango degu guri iruditzen zaigun azalpenak. Lenbiziko azalpena: Franko'ren jaurlaritza erdiko klase edo motak txirotu ditu, eta dirurik gabe ezin lezakete Donostira joan an uda igarotzeko. Beste azalpen bat: Ba dira orain palangist asko Espani'tik Ameriketara arin igesi egin dutenak. Oiek lastosko isatsa dute eta beren atsegiña billatu naian — erriko zuzentzaren bildurra dutelako — igesi dabilta. Arin, arin zergatik ba dakite gure erriak ez duela on egingo esaez zar bat ola esantenduna « Igesi egiten dun areriari, zillarrezko zubia ».

Eta ara azkeneko azalpena. Bada-kizute orain dan amabost egun Donosti alde joan dala Franko bere gudari beltzak. Ba damazki bi aste Ayeteko jauregian, antziako bakaldunak bezala biziera egiten. Gizonto gaizto orrengatik aneika eta aneika gudari eta errizain dabilta erreitenbide eta emparantzetan. Donostiko elkalderrri eta abertzaleak espetzean sartu dituzte. Franko'ren ibillaldiakin ozte asko gelditu dira beren etxetan, Franko eta bere lagunen muturrak ez ikusteko naian.

LAGUNTZA GAIZTOKERIAREN AURKA!

Franko'tarran gaiztakeriak euzko abertzalearen ekitzian aurka gogor eta indartsu dabil. Gaiztezen espetzeak bete-beteak agertzen dira. Tolo-sako espetzean orain dela amabost

egun giltzapean sartu zituzten abertzale batzuek euzko ikurriak eta Franko'tarren aurka zabalkunde egin dutelako. Iruñan ere asko dirala azkeneko berriak esaten dute. Bilbon eta Donostian, Larrinaga eta Ondarre tako espetzean, erkalderrri eta abertzale gizonarekin bete-beteak dagoz.

Gaiztakeri orrerri aurka egiteko burruka aunditu bear zintzota sumarekin, eta euzkaldunen batasuna egin, garaipena lortuzeko. Garaile izan ta gure eriotzari apurtuko ditugu. Baina bitartean, Franko'tarren gaiztakerian aurka gauz onak egiteko espetzean dauden gizonari laguntzea zor aundia da euzkaldun erkalderrri eta abertzaleentzako zor ori gauz ona izango da. Lenbizi espetzean erori diranerri laguntza eramateko, eta bigarren laguntza onekin gure langille, nekazari eta beste erri gudariaren naimena eta indarra asko aundituko dalako.

OTOI BAT GURE IRAKURLEARI

Euzkel Atala un ba dakigu ez dak oso ona. Gure euzkera ez da garbi, bano izparringi ontan ez degu inorri euzkera erakutsi nai. Gure euzkera kaxkarra izan ta, gure ustean zerga txiki bat egiten degu gure iskuntzaren alde.

Orrengatik gure irakurleari eskabzen diogu beren iritzia esateko. Gordin, gordin iritzi, bana erangiko iritziakin. Gure euzker kaxkarra zuzendu eta garbitu nai degu.

Baita ere, gure irakurleari deitzen diogu beren idazkiak gure iskuntzaren eginak biltzeko bana otoi bat egiten degu: politikako gauzak alde batera utzi bearko dute, zergatik gauz aukeratu gure izparringian bere idazkariak egiten dute eta.

Ziriketak

Gure azkeneko zenbakian atal onea jarraitu genuen Alfredo R. Antigüedad'ren esanak, idazki batean erbestetuen gipuzkoarentzaz egin. Idazki ontan Antigüedad franko'tar jaunak gure « aldezkari » agertzen zan.

Bano ara lau edo bost egun geroxi palangist Sierra jaunak « Diario Vasco » tik Antigüedad'ri erantzuntzen dio. Setatsu diruri Sierra'tar onek. Bana bien artean eztabaida ontan Sierra jaunak samintasan aundia-kin bere zilliegia eman du erbestetu gipuzkoar guztiak etxeruntz joateko. Bana Sierra'tar jaunak ez du barkatu nai orren aixa. Bere ustean ogen edo pekatu asko ditugu...

Bana... ara eztabaida ikaragarritzoko. Zein ek ezan diote idazlari berritsu oieri gipuzkoar erbestetatuak pa-xistaren zilliegian eske gabiltzala?

1tz Gurutzetuk

NOTA. Se entiende que el problema ha de resolverse con arreglo a la ortografía del euzkera, de manera que se tenga en cuenta las grafías de la erre doble y de la elle, que tienen, como se sabe, un guion horizontal en la parte superior de las letras r y l.

HORIZONTALES. — I. Unidad. Poder, dominio, facultad. — II. Hiedra. El agujero. — III. Sufijo directivo. Anselmo Etxegoyen Renteria. — IV. Yo. Tres. — V. Luna. — VI. El ahogado. — VII. Vacíos. Hoy (invertido). — VIII. Dormir. Invertido (equivalente a macho). — IX. Pejaro. Sabino Urceley. — X. Sol. Deuda.

Grid for the crossword puzzle with numbers 1-10 indicating starting positions.

VERTICALES. — 1. Hierro. Año. — 2. Hermano. Javier Guriñ. — 3. Consonante repetida. Palabra. — 4. Plato. Ramón Zumalabe. — 5. Sufijo directivo. Tu. — 6. Retraído. — 7. Nemesio Urzibea. Templado, ambiente. — 8. Apuraz. Unanua Zaldibar. — 9. Estos. Río que nace en Oyazun y desemboca en Pajares. Antiguo nombre de Renteria. — 10. Gran patriota vasco, querido por todo el pueblo de Euzkadi, asignado por los franquistas.

NOTICIAS

EN el Uzbekistan abunda extraordinariamente este año la fruta. La cosecha de albaricoques, cerezas y ciruelas es tres veces superior a la del año último. Como consecuencia, esta República producirá muchas mas conservas de frutas que en 1945.

Las vendimias han comenzado en Ucrania y Tadjikia. La cosecha es muy abundante. En algunas regiones se han recogido hasta 16.000 kgs. de uva por hectarea.

FABRICADAS en Ucrania han sido enviadas 300 segadoras-trilladoras perfeccionadas para acelerar la cosecha en la Republica del Kazakstan. Esta Republica ha ayudado extraordinariamente a Ucrania en el momento de su liberación. Hoy, los trabajadores de Ucrania entregan al pueblo del Kazakstan los productos industriales.

EN Ucrania se ha recogido hasta el presente la cosecha de 10.735.000 hectareas, o sea cuatro veces mas que en el año pasado. De otro lado, se han construido en las regiones rurales en el transcurso del año, 175.000 casas para ser habitadas y 30.000 edificios de todo genero.

Imprimerie Centrale du Croissant 19, rue du Croissant, Paris-2e

F. ROCHON, Imprimeur.